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Uvod

Koncem $kolniho roku 2005/2006 probéhlo na vybranych zakladnich
$kolach v CR dotaznikové Setfeni zaméfené na vyzkum prekoncepti
(intuitivnich predstav) zakt patych t¥id ZS.

Na zakladé provedeného piedvyzkumu, ktery probshl v Olomouci (ZS
Hole¢kova, ZS Halkova — $kola s rozsifenou vyukou cizich jazyki), byly
dotazniky upraveny do stavajici podoby. Predvyzkumu se zcastnilo 75
respondentli (42 chlapct, 33 divek).

Cely vyzkum probéhl v ramci projektu GA CR ,,Konstruktivismus a jeho
aplikace v integrovaném pojeti ptirodovédného vzdelavani“, ktery navrhl tym
oborovych didaktikd fyziky, chemie a biologie Ptirodovédecké fakulty
Univerzity Palackého v Olomouci a Pedagogické fakulty Univerzity Hradec
Kralové a pedagogti Univerzity TomaSe Bati ve Zlingé. Zakladnim cilem
projektu je rozvinout konstruktivisticky pfistup do oblasti teorie vyuky fyziky,
chemie a biologie a zvysit védecko-vyzkumny potencial prislusnych oborovych
didaktik.

Mezi dil¢i cile projektu patii:

* Interdisciplinarni pojeti védy (propojeni ptirodovédnych predmétti);

*  Vytvofeni modelu didaktického systému integrované vyuky fyziky,

chemie a biologie na zakladni skole;

»  Specifikace cild, obsahtl, metod a forem vyuky a hodnoceni vyuky;

* Vymezeni databanky zéakladnich pojmi ve vyuce ptirodovédnych

predméta;

*  Vyzkum prekonceptd (intuitivnich predstav) zakt na zékladnich

Skolach.

Celorepublikového vyzkumu prekonceptd se zatim zucastnilo 418
respondentli (196 chlapct, 222 divek). Dotaznikii byl rozeslan zhruba
dvojnasobek. Zbylé dotazniky budou zatazeny do vyhodnoceni. Zaci méli na
vyplnéni dotazniku jednu hodinu.



Vysledky statistického vyzkumu
Zpusob hodnoceni:

Kazda otazka byla oklasifikovana skalou 1, 2, ..., 5 (1 = nejlepsi, ..., 5 =
nejhorsi). Pokud Slo o otdzky typu ,spravna — Spatnd odpovéd™, byly
oklasifikovany 1 (spravnd) nebo 5 (Spatna).

Statistické zpracovani bylo provedeno v MATLABU, kde byl pouzit Chi-
kvadrat test
o (n—1)*(m — 1) stupnich volnosti, kde n, m jsou rozsahy pfislusného znaku.

Otazka ¢. 1

Slova slon, ki‘emen, cihla, voda, Zula, muchomiirka, skdla, lipa, televize,
mravenec, Spendlik, jehla, baktérie, vzduch, automobil, ktera oznacuji rizné
objekty, rozdél do skupin a zapi$ do pfipravené tabulky.

Nézev skupiny: | Zivé piirodnina | NeZivé piirodnina | Lidsky vyrobek

Vybrana slova

Vyhodnoceni 1. otazky:

histogram podle pohlavi
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histogram poctu znamek dle lokality

cleneni studentu podle sidla skoly

<5000 obyvatel 5000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel
klas. zn. 1, 2 77 % | klas. zn. 1, 2 91 % | klas. zn. 1,2 95 %
klas.zn. 3,4,5 | 23% | klas.zn. 3,4,5 | 9% klas.zn. 3,4,5 | 5%

Otazka ¢. 2

Vyhledej slova (oznacuji latky nebo piedméty), kterd maji spole¢nou
vlastnost — stejné skupenstvi nebo obsahuji stejnou latku. Slova vepi§ do
tabulek (n€ktera slova se mohou opakovat vicekrat!).
Voda, zZelezo, dievo, papir, zmrzlina, mléko, jablko, automobil, more, snih,
lavice, kniha, dést, strom, kamen, vzduch, mlha, sesit.



Skupenstvi

Pevna latka Kapalina Plyn

Vyhodnoceni 2. otazky:

histogram podle pohlavi
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Chlapci Divky
klas. znamkou 1 60 % | klas. znamkou 1 58 %
klas. znamkou 2 20 % | klas. znamkou 2 20 %
klas. znamkou 3 13 % | klas. zndmkou 3 13 %
klas. znamkou 4, 5 7% klas. znamkou 4,5 | 9%
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histogram poctu znamek dle lokality

pocet znamek
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cleneni studentu podle sidla skoly

<5000 obyvatel 5000 —20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel
klas. zn. 1,2 78 % | klas. zn. 1,2 77 % | klas. zn. 1,2 80 %
klas.zn.3,4,5 | 22% | klas.zn. 3,4,5 | 23% | klas.zn.3,4,5 | 20%
Otazka ¢. 3

Predstav si, ze ma$ maly hrni¢ek s vodou a budes jej zahfivat plamenem jedné
svicky. Voda za¢ne viit (vi§, Ze vrouci voda ma teplotu 100 °C). Co se stane,
kdyZ misto plamene jedné svi¢ky pouzije$ svicky dvé? Vybranou odpovéd

zakrouzkuj.
c)
d)
e)
f)

Voda bude viit pfi teplote 200 °C.
Voda zacne viit pfi teploté 100 °C.
Voda bude viit pfi teploté 50 °C.

Nevim.



Vyhodnoceni 3. otazky:

histogram podle pohlavi
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Chlapci Divky
klas. znamkou 1 48 % | klas. znamkou 1 26 %
klas. znamkou 5 52 % | klas. znamkou 5 74 %

histogram poctu znamek dle lokality
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<5000 obyvatel 5000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel

klas. znamkou 1 | 20 % | klas. znamkou 1 | 45 % | klas. znamkou 1 | 43 %

klas. znamkou 5 | 80 % | klas. znamkou 5 | 55 % | klas. znamkou 5 | 57 %

Otazka ¢. 4
Vzimé T¢ piijjemné hieje koziSek nebo proSivana bunda. Co se stane
s kouskem zmrzliny, kdyZ jej zabali§ do kozichu? (vybér-zakrouzkuj)

a) Zmrzlina bude tat pomaleji.

b) Zmrzlina roztaje diive.

¢) Zmrzlina bude tat stejné rychle, jako kdyby lezela volné na stole.

d) Zmrzlina viibec neroztaje.

e) Nevim.

Vyhodnoceni 4. otazky:

histogram podle pohlavi
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Chlapci Divky
klas. znamkou 1 15 % | klas. znamkou 1 12 %
klas. znamkou 5 85 % | klas. znamkou 5 88 %




histogram poctu znamek dle lokality
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<5000 obyvatel 5000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel
klas. znamkou 1 | 17 % | klas. znamkou 1 | 15 % | klas. znamkou 1 | 6 %
klas. znamkou 5 | 83 % | klas. znamkou 5 | 85 % | klas. znamkou 5 | 94 %

Otazka €. 5

V prvnim sloupci tabulky mas uvedené latky, té€lesa a Zivo€ichy. Ti maji v sobé
skrytou energii. Vyber podle obrazki u kazdé latky, télesa a zivocichovi, jak se
mize jejich energie vyuZzit? Svoji volbu ozna¢ do prislusného policka kiizkem

elektiina

- —

teplo

pohyb

Ve

prace

uhli

voda

para

slunce

benzin

kan

clovek




Vyhodnoceni 5. otazky:

histogram podle pohlavi
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klas. znamkou 1 61 % | klas. znamkou 1 55%

klas. znamkou 2 31 % | klas. znamkou 2 30 %

klas. znamkou 3 5% klas. znamkou 3 9%

klas. znamkou 4, 5 3% klas. znamkou 4,5 | 6 %

histogram poctu znamek dle lokality
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<5000 obyvatel 5000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel
klas. zn. 1, 2 78 % | klas. zn. 1, 2 77 % | klas. zn. 1, 2 80 %
klas.zn. 3,4,5 | 22 % | klas. zn. 3,4, 5 23% | klas.zn. 3,4,5 | 20%
Otazka ¢. 6
Ozna¢ spravné odpovédi (zakrouzkuj ANO - NE):
a) Svétlusky vyzaruji svEtelnou energii........ceevevveeveerreecieneseesieerenns ANO - NE
b) Kolem snézenek rychleji taje snih (protoze vydavaji teplo)........... ANO —
¢) Velryby vydechuji ve vodé vodni paru . e ...ANO —
d) Stény kvasné nadoby, ve které kvasmky zpusobujl kvasem se 0hr1va]1
ANO — NE
e) Tvé t€lo vydava teplo.........oooiiiiiii ANO - NE

Vyhodnoceni 6. otazky:
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histogram podle pohlavi
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Chlapci Divky
klas. znamkou 1 3% klas. znamkou 1 15 %
klas. znamkou 2 12 % | klas. znamkou 2 23 %
klas. znamkou 3 42 % | klas. znamkou 3 26 %
klas. znamkou 4, 5 43 % | klas. znamkou 4,5 | 36 %
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histogram poctu znamek dle lokality
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<5000 obyvatel 5000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel
klas. zn. 1, 2 50 % | klas. zn. 1, 2 15% | klas. zn. 1, 2 15 %
klas. zn. 3,4,5 | 50% | klas. zn. 3,4, 5 85% | klas.zn.3,4,5 | 85%
Otazka ¢. 7

Ozna¢, (zakrouzkuj) predméty a latky, které plavou ve vodé.

e kulicka ze Zeleza

e polystyren

e kulicka ze dieva e brambor
e sklenéna kulicka e benzin
o korkova zatka e olej
Vyhodnoceni 7. otazky:
Chlapci Divky
klas. zndmkou 1 34 % | klas. znamkou 1 30 %
klas. znamkou 2 34 % | klas. znamkou 2 27 %
klas. znamkou 3 17 % | klas. znamkou 3 23 %
klas. znamkou 4, 5 15% | klas. znamkou 4,5 | 20 %
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histogram podle pohlavi
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klas. zn. 1, 2 56 % | klas. zn. 1, 2 65 % | klas.zn. 1,2 62 %
klas.zn. 3,4,5 | 44% | klas.zn. 3,4,5 | 35% | klas.zn.3,4,5 | 38 %
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Otazka ¢. 8
V kazdé dvojici ozna¢ (zakrouzkuj) latku nebo predmét, ktery ma vétsi
hustotu.

*voda — e sirup » dfevo — ¢ voda
 dfevo — ° Zelezo *voda — ¢ vzduch
* voda — * polystyren *olej — ¢ voda

Vyhodnoceni 8. otazky:

histogram podle pohlavi
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Chlapci Divky
klas. znamkou 1 21 % | klas. znamkou 1 30 %
klas. znamkou 2 25 % | klas. znamkou 2 23 %
klas. znamkou 3 36 % | klas. znamkou 3 27 %
klas. znamkou 4, 5 18 % | klas. znamkou 4,5 | 20%
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histogram poctu znamek dle lokality
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<5000 obyvatel 5 000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel
klas. zn. 1, 2 64 % | klas. zn. 1, 2 40% | klas. zn. 1,2 40 %
klas.zn. 3,4,5 | 36 % | klas.zn. 3,4,5 | 60% | klas.zn.3,4,5 | 60 %
Otazka ¢. 9
Vyber a zakrouzkuj, co potfebuji vSechny Zivé organismy.
a) vodu
b) energii
¢) vzduch
d) led
¢) pohyb
Vyhodnoceni 9. otazky:
Chlapci Divky
klas. znamkou 1 44 % | klas. znamkou 1 48 %
klas. znamkou 2 31 % | klas. zndmkou 2 35%
klas. znamkou 3 13 % | klas. zndmkou 3 14 %
klas. znamkou 4, 5 12% | klas. znamkou 4,5 | 3 %
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histogram podle pohlavi
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histogram poctu znamek dle lokality
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Otazka ¢. 10

10. Ke kazdému obrazku CARAMI piitad’ JEDEN nazev (slovo) z pravého sloupce.

kyslik

uhli

planeta

zelezo

svételna energie

kamna

vapnik

barvy

rtut’

teplo

Vyhodnoceni 10. otazky:
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Divky
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klas. zndmkou 4, 5

3% klas. znamkou 4,5 | 0%
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histogram podle pohlavi
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<5000 obyvatel 5000 — 20 000 obyvatel > 20 000 obyvatel

klas. zn. 1, 2 75 % | klas. zn. 1, 2 93 % | klas. zn. 1,2 91 %

klas.zn. 3,4,5 | 25% | klas.zn. 3,4,5 | 7% klas.zn. 3,4,5 | 9%

histogram poctu znamek dle lokality
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Zavér

Z vyzkumu je patrné, ze nejlépe zodpovézenymi otazkami, jak u chlapci
tak u divek, byly ot. ¢. 1 (ziva, neziva pftirodnina, lidsky vyrobek), ot. ¢. 2
(pevna latka, kapalina, plyn), ot. ¢. 9 z oblasti biologie, a ot. ¢. 10 (pfifazovani
obrazek-slovo). Nejhtife zodpovézenymi otazkami byly ot. ¢. 3, kde pouze 26%
divek odpovidalo spravng, nejcastéjsi chybnou odpovédi bylo a) voda bude vrit
pri teploté 200 °C. Dale pak ot. ¢. 4 (vice jak 80 % chlapcti i divek odpovidalo
nespravn¢ — a) zmrzlina bude tat pomaleji). U ot. €. 6 z oblasti biologie bylo
uspésnych pouze 15 % divek a 3 % chlapci. Spravna odpovéd u kazdé
z moznosti byla ,,ANO®. Nejcastéjsi chybné odpovédi byly a), b), d).

Pokud jde o vyhodnoceni z hlediska geografického, tak u problematické
otazky €. 3 nejhtife dopadly obce do 5 000 obyvatel, kde 80 % zakt odpovidalo
zbylému vzorku mést. Stejné tak tomu bylo u otazky ¢. 8 z oblasti fyziky.

V priméru nejlépe odpovidaly $koly z obci Horni Cerekev, Vyskov a Praha.
Nejhuife pak Mlada Boleslav, Mikulov a Cheb.

Vramci tohoto statistického vyzkumu byla zatim vyhodnocena ¢ast
dotaznikd, které zaslaly z(castnéné skoly. Po obdrzeni budou zbylé dotazniky
zatazeny do vyhodnoceni.

Zavérem je tieba zdlraznit, ze prekoncepty jsou individualnimi
charakteristikami uciciho se jedince a jsou utvareny vsemi dosavadnimi vlivy a
zkuSenostmi, které na né€ho pusobily. Pfi jejich utvareni hraje roli celd fada
aspektli. Jsou to jednak exogenni faktory (socialni, ekonomické, etnické,
kulturni aj.), a faktory endogenni, vychéazejici z psychologickych
a psychosocialnich charakteristik kazdého zaka. Kazdy jedinec ma své
intuitivni predstavy vybudovany na zakladé riznych zkuSenosti — absolvované
Skolni vzdélani, rodinné zazemi, zdjmova CcCinnost, medialni prostiedky
(internet, televize...). Typickym rysem intuitivnich pfedstav je jejich trvalost a
odolnost vii¢i zménam. Cilem téchto statistickych vyzkumi je snaha o ,,rozbiti*
chybnych intuitivnich pfedstav a samoziejmé povédomi uciteld i1 zaka
o nejcastéjSich chybach ve struktufe prekonceptli. Vyzkum prekonceptl a
zmeéna téchto prekonceptl (concept change) je zakladem v konstruktivistickém
pojeti ptirodovédného vzdélavani.

Rada bych touto cestou podékovala zucastnénym Skoldm za jejich ochotu ke
spolupraci a samoziejmé celému didaktickému tymu, ktery se podilel na tvorbé
dotazniku.
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